

БОРИС КОСТРОВ*

Погиб 14 марта 1945 г.

ПИСЬМА К РОДНЫМ

Быть может, миг —
И тронет сердце
Смерть.
Нет, я об этом не привык
Писать стихи
И петь.
Я говорю,
Что это бред!
Мы всех переживем,
На пик немеркнущих побед,
На пик судьбы
Взойдем!

Из стихотворения Б. Кострова
«В разведке», 1942

В 1941 г. вышел первый сборник лирических стихов Бориса Кострова «Заказник». Небольшая книжка сразу приобрела круг своих читателей, стала нужной молодежи, причислила автора к когорте комсомольских поэтов. Чувствовалось в ней влияние Александра Прокофьева и еще сильнее, пожалуй, Бориса Корнилова — его старших товарищей. Костров любил Россию, русскую природу, умел рассказывать о том, что любит.

Молодой поэт родился в 1912 г. Стихи он писал еще в школе и читал их на школьных вечерах. Как у многих сверстников-ленинградцев, первые стихи его увидели свет в журнале «Резец», и его крестным стал редактор журнала А. И. Черненко, давший путевку в жизнь многим нашим современникам-поэтам, особенно пришедшим с производства. А. Костров с детства был связан с людьми заводов. Его отец служил в конторе на Путиловском, сам Борис после школы поступил на фабрику им. Володарского. Хорошо он знал и деревню, не раз работал там во время уборочных кампаний еще школьником, затем был направлен комсомолом в один из совхозов, а позднее, окончив рабочий литературный университет, стал сотрудником редакции газеты Осеровского района Ленинградской области «За колхоз».

У молодого поэта все было впереди. К началу войны ему исполнилось только 29 лет. В первые же дни войны он добровольцем уходит в армию, а в следующем году его принимают на фронте в ряды Коммунистической партии. Несмотря на ранение, он остается в строю, а после третьего ранения его направляют в танковое училище. В 1944 г. он возвращается в Действующую армию в звании младшего лейтенанта и в качестве командира самоходной артиллерийской установки участвует в тяжелых боях. В январе 1945 г. его награждают орденом Красного Знамени. И в суровые военные годы он не забывает о поэзии, урывает минуты для стихов о нелегком солдатском пути к победе, надеется составить из них свою вторую книгу — «Из боевого дневника».

* Публикация М. Н. Костровой. Предисловие Е. А. Вечтомовой.

Б. А. КОСТРОВ

Фотография, 1940

Собрание М. Н. Костровой, Ленинград



11 марта 1945 г. при взятии города Крейцбурга в Восточной Пруссии Б. Костров был тяжело ранен и через три дня умер, не дожив всего двух месяцев до дня победы. С воинскими почестями он был похоронен на центральной площади города и посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени.

Но тот, кто был настоящим человеком, сохраняет место в нашем строю навечно. Стихи Кострова выходят отдельными книжками (в 1949 и 1957 гг.), печатаются в журналах, альманахах, сборниках. Пионеры ленинградских школ, стремящиеся увековечить память любимых писателей ленинградцев и создающие отряды их имени, приходят к матери Бориса Кострова, просят побольше рассказать о сыне.

Сегодня Костров и его погибшие товарищи еще громче, еще убедительнее говорят с нашими современниками в своих стихах, письмах к родным, блокнотных записях, в которых раскрываются их горячие сердца.

Публикуемые письма хранятся у матери поэта М. Н. Костровой.

1

26.10.42 г.

Дорогой Алеша!

Целую тебя крепко и сообщаю, что я вторично ранен 7 октября в икру левой ноги; будучи в разведке наскочил на мину.

Ранение несерьезное. Дней через 15—20 — снова на фронт громить фашистскую сволочь.

Первое же ранение я получил 22 сентября. Тогда шальной осколочек от мины царапнул и остался у меня под глазом. Я не покинул поля боя и до полного окончания атаки ползал под ураганным огнем противника с наскоро намотанной повязкой. Глаз, конечно, ни черта не видел, но он был цел, дело ограничилось опухолью, переходящей в ужасную синеву.

Вечером перед строем получил благодарность. В общем, боевая задача мною в этот памятный день была выполнена. В санчасть я так и не пошел. И правильно, конечно, поступил.

Второе ранение серьезнее, но и от него скоро останется только метка величиной в 6 сантиметров.

Снова мечтаю быть разведчиком.

От мамы давно писем не получал по тем же причинам, что и от тебя. Пишу сразу. Возможно, твое письмо успеет дойти до меня раньше, чем я выпишусь из госпиталя.

Не знаю как ты, но я очень грущу о папе. Мы с тобой, Вера¹ и мама лишились самого дорогого человека.

От Маринки² ни звука.

Стихи уходят в область предания.

До скорой встречи.

Твой брат Б о р и с

Полевая почта 54, часть 936.

¹ Вера — сестра Кострова.

² Марина — жена Кострова.

2

9.2.45 г.

Дорогая мама!

Посылаю тебе в двух письмах стихи. Сохрани их. Жаль, что я не успел переписать все. А я их за это время сочинил 70 стих(отворений).

Останусь живым, издам сборничек.

А как, мама, жить хочется!

Целую крепко.

Б о р и с

3

13.2.45 г.

Добрый день, мама!

Двое суток я участвовал в ожесточенных боях. Результаты неважные. Уничтожив десятка два фрицев, расстреляв несколько домов и автомашину, я потерял свою самоходку.

Сегодня утром «фердинанд», видимо, особо зол был на меня. Он стукнул нас болванкой. Вспыхнули бензобаки, сторел мой замечательный механик Владислав Князев. Остальным же членам экипажа и мне удалось благополучно выбраться из своей пылающей «коробочки».

В ближайшие дни получу новую машину и опять пойду в бой.

Ну, вот пока и всё. Целую крепко.

Б о р и с

4

13.2.45 г.

Добрый день Алеша и Нина!

Утром меня подбил «фердинанд». Водитель и машина сторели.

Я не имею даже ожогов. Остальных членов экипажа тоже «эвакуировал» благополучно. Находимся мы под Кенигсбергом. Бой здесь идет ожесточенные. Но фрицу в Восточной Пруссии скоро будет капут. Настроение у меня хорошее. Бог даст, останусь жив. Новую машину получу дня через 2—3.

Целую вас крепко и желаю благополучия.

Б о р и с



В АТАКУ

Западный фронт. Декабрь 1943 г.

Центральный архив кино-фото-фонодокументов, Красногорск

5

16.2.45 г.

Добрый день, мама!

Я пока еще жив и здоров. По силе своих возможностей бью немцев. Настроение хорошее.

Я уже писал тебе, что машина моя сгорела. Вместе с ней сгорела и моя полевая сумка, а в ней фото: ты с папой, Алеша, Веринька, Елочка¹, Маришка, книжка «Заказник», горсточка рукописей и многие другие очень дорогие для меня вещи.

Ох, как мне всего этого жалко! Ты меня, мама, конечно, повимаешь.

Интереснее всего то, что вчера я разговаривал с одним довольно авторитетным человеком. Он удивился, что я поэт и скрываю «тайнства» свои. Будь у меня под рукой «Заказник», судьба моя могла бы повернуть в другую сторону. Но на слово, говорят, верят постольку поскольку. Короче говоря, если не трудно, возьми у Марины «Заказник» и пришли мне. У нее должны быть мои книги.

Бои у нас идут ожесточенные. Фрицев тесним. Скоро Пруссия будет полностью взята нами.

А как хочется жить, мама!

Не беспокойся за меня.

До скорой встречи. Крепко целую.

Б о р и с

¹ Елочка — племянница Кострова.

24.2.45 г.

Целую крепко, крепко!

Я, мама, жив и здоров, чего желаю и тебе. Дни летят быстро, немцы откатываются к морю. Час нашей победы близок.

Я не получил еще новой машины и, можно считать, ожидаю. Вчера в честь 27-й годовщины РККА немного выпили.

Погода здесь туманная, тёплая, как в Ленинграде в конце марта. Частенько моросят дожди. Ночью — хоть выколи глаз, темно.

Очень тоскую о тебе, о Вере и Леше. Как ни странно, но и Марина на ум частенько приходит. Любил я ее, мама, сильно, сильно. Как обидно, что у меня с ней не состоялось счастье.

Завтра — папины именины, очень памятный день. И зачем он так рано ушел из жизни? Ему бы жить и жить. Когда я иду в бой, я всегда вспоминаю его и, не щадя жизни своей, уничтожаю проклятых фашистов. Они, сволочи, отняли его у нас.

С нетерпением жду писем от тебя, Веры и Алеши. У вас наверно много новостей. Дай бог, чтоб они только были хорошими.

Ты обо мне, маменька, особенно не беспокойся. Я ведь в сорочке родился, значит жить буду.

Интересно, где сейчас Сергей Наумов¹. Он, пожалуй, стал очень большим человеком. Честный, хороший парень! Я не верю, что он погиб.

Ну, вот пока и всё. Привет всем, кто еще меня не забыл.

До скорой встречи.

Б о р и с

¹ Сергей Наумов — друг детства Кострова, летчик, ныне подполковник запаса.

5.3.45 г.

Привет! Привет!

Спасибо Елене Андреевне¹ за сердечную весточку. Очень я был ей рад. Вот только странно, отчего Вера не пишет мне.

Дела мои боевые идут пока хорошо. Бью помаленьку врагов наших. Сегодня ночью предстоит атака.

Сумел уже отличиться. Представлен к награде.

Настроение приличное. Здоров. Надеюсь только на лучшее. Уж очень хочется жить.

До скорой встречи.

Б о р и с

¹ Елена Андреевна — жена генерала Л. В. Внукова, дальняя родственница семьи Костровых.